

# 文化湘军，勇毅前行

## ——第十八届深圳文博会湖南展团综述

湖南日报全媒体记者 廖慧文 刘瀚潞

2022年12月28日至2023年1月2日，第十八届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（下称“文博会”）在深圳举办。

连日来，湖南展团以“文化湘军，勇毅前行”为主题，通过图文、实物、视频等多种手段和现场互动，立体展示湖南文化产业发展的新成就，人气和流量不断攀升。

文化湘军再创佳绩，中南出版传媒集团股份有限公司、芒果超媒股份有限公司2家湖南文化企业进入第十四届“全国企业文化30强”行列。

### 精品纷呈，展现文化湘军力量

精彩纷呈的爆款融媒产品，琳琅满目的湘版精品图书，创意十足的主题宣传节目，活力四射的数字体育产品，丰富多彩的演艺剧目……来到湖南展馆，从一座1:1复制的岳麓书院大门而入，观众即时开启“惟楚有材，于斯为盛”的湖湘当代文化精品之旅。

近年来，湖南在全国率先实施“一企一方案”，深化省管国有文化企业改革，激发企业活力。本届湖南展馆集中展示了湖南日报报业集团、湖南广播影视集团、湖南出版投资控股集团、湖南体育产业集团、湖南省演艺集团等5家省管国有文化企业亮眼的改革“成绩单”。

湖南日报报业集团展区以“智媒引领、数字赋能”为主题，重点展出了《大道向前》《今年我10岁》等主流作品、《大湖之蓝》等爆款融媒产品矩阵、《湖湘一万年》《简牍里的中国》等2023年重点项目，展现了加速打造全国一流省级党报集团的奋进姿态。现场，不少观众拿出手机扫码观看了解这些融媒体精品力作。湖南日报社始终坚守正创新、内容为王，从“国之大者”中找方向、从省之大计中找坐标、从民之大业中找落点，不断推出有思想、有温度、有品质的精品。

从新闻大片《总书记来信》到理论节目《思想耀江山·共享篇》《思想的旅程》，从电视剧《麓山之歌》《底线》到纪录片《这十年》，从综艺节目《声生不息》到动画片《杨家将（上）》，湖南广电携16个丰富多元的主题系列宣传项目参展，体现主流宣传、创新精品中的“芒果力量”。

历时60年的《中国古代历史图谱》、历时38年的《诗苑译林》、历时37年的《走向世界丛书》、历时29年的《曾国藩全集》……在湖南出版集团展区，多项重点出版工程、多种湘版精品图书备受关注。



2022年12月29日，深圳国际会展中心，第十八届深圳文博会迎来首个公众开放日。本届文博会湖南展馆以图文、视频、互动体验、实物等多种方式进行展示，突出湖南特色，吸引观众走近底蕴深厚、开放美丽的新湖南。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

### ◀(上接1版②)

农家乐成为节假日聚会好去处。元旦假期，常德重点监测的兴隆园农庄、花果山农庄等8家农

### ◀(上接1版③)

省文旅厅的数据显示，纳入监测的旅游区共296家，三天累计接待游客145.89万人次，同比下降35.61%，实现营业收入13640.84万元，同比下降30.03%。纳入监测的住宿单位共367家，元旦小长假三天累计接待住宿游客11.71万人次，同比下降13.41%，实现营业收入4613.89万元，同比下降15.27%。纳入监测的文化服务单位共192家，三天接待游客19.55万人次，同比下降33.32%。

从全省各景区情况看，也印证了上述数据所反映的情况。麓山景区假期共接待游客9.35万人次，同比下降29.4%。橘子洲景区共接待6.28万人次，同比下降42.25%。不过各景区工作人员都比较淡定，“要么刚‘阳康’，要么还‘阳’着，不敢出来旅游是正常的。不过这三天比起前两周已经好很多了，大家需要时间从疫情里走出来。”一位景区负责人笑着说。

农家乐总营业额达101.2万元。

湘西土家族苗族自治州餐饮外卖火爆，炒饭、拌饭、汤类销售量大，沙县小吃、江西一绝等

连锁店外等待取餐的外卖小哥排成长队。据监测，元旦期间，此类餐饮企业销售较节前增长80%以上。

### 温泉、餐饮在回暖，复苏正在进行时

“不虚此行了。”张晨熙1月2日早上发了一条朋友圈，心满意足地离开了长沙。2022年12月31日，她与3个朋友专程从苏州赶来长沙度假，晚上与几万人在五一商圈倒计时跨年。“几万人在五一广场一起倒计时，放气球跨年，气氛太好了！”她们还去了岳麓书院等景点，“人都很多，而且好多年轻人，长沙这座城市非常有活力，我都觉得自己年轻了。”像她这样从外地来长沙过节的不在少数，据携程数据显示，元旦假期，湖南本省旅游订单量占比34%，跨省订单量占比为66%，长沙在跨年热力值TOP10城市中位列第七名。

长沙不是唯一逆风飞翔的地方。在飞猪旅行和携程公布的数据显示，天门山国家森林公园、张家界国家森林公园等均为省内热门景区。天门山景区接待游客10726人，同比增长66.6%；武陵源核心景区接待游客7233人，同比增长48.55%。张家

界的民宿入住率也纷纷回升，栖漫·悦林谷入住率达到60%，主人赵瑜说，“比之前好太多了，之前只有10%。”

随着天气转冷，温泉也受到了追捧。宁乡金太阳温泉农庄工作人员吴子西表示：“比之前回暖明显，达到了去年同期水平。”郴州汝城热水镇党委书记、汝城温泉旅游景区管委会书记曾胜亮也透露，当地主要温泉山庄入住率达到了60%，与去年同期持平，“比放开之前好多了。”宁乡紫龙湾温泉数据同比虽然有所下滑，但负责人邓辉军一点都不急，“这是三年来最理想的状态！虽然同比下滑，但我从中看到了家庭游全面启动。”

春江水暖鸭先知的还有餐饮行业。长沙文和友假期约接待客人10万人次；辣三湘在五一商圈的两家门店则完全恢复了忙碌状态，1月1日当天两家门店接待了1300人次，营业额达到9.6万元；长沙网红餐厅有味·湘潭菜7家门店火力全开，“所有门店已经百分之百恢复！”老板张恒铭高兴地说。

### 全面从严治党在路上

## “零信访村”有“清廉密码”

——保靖县推进清廉村居建设侧记

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 龙术娥 吉小静

“2022年全村实现‘零信访’，村民们后聊都在说，清廉村居建设成效好……”近日，保靖县委常委、县纪委书记、县监委主任龙会吉收到复兴镇蓬桂村驻村第一书记向日进发来的信息，村民们对推进清廉村居建设赞不绝口。

蓬桂村全年实现“零信访”，是保靖县深入推进清廉村居建设成效初显的一个缩影。2022年以来，保靖县以“干部清正、村务清廉、民风清朗”为目标，县纪委监委制定《清廉村居“四清单”一承诺和小微权力运行流程指导手册》（以下简称《手册》），在全县全面推行，全力打造清廉村居。这一举措，成为全县12个乡镇、多个村（社区）实现“零信访”的“清廉密码”。

### “四清单”让职责更清晰

“认真对照‘四清单’，工作才不会打乱仗，方向才不会偏……”近日，保靖县阳朝乡溪洲村召开“清廉溪洲”院坝会，“90后”村党支部书记彭伟再次叮嘱村干部、老党员，要把清廉村居建设“四清单”牢记于心、践之于行。

“四清单”是指村居组织权力清单、村居组织责任清单、村居干部负面清单、清廉村居建设“十四项”重点任务清单。彭伟担任村党支部书记刚满一年，她年纪轻、学历高、干劲足，但缺乏工作经验。县纪委监委推行《手册》后，她每天反复学习研究。“理清这‘四清单’，工作经验得到迅速提升。”彭伟说。

一年来边学边“战”，溪洲村发生翻天覆地的变化，不仅处处廉洁风十足，还构建了职责清晰、各负其责、合力推进清廉村居的责任体系，实现权力在“阳光”下运行。同时激发村干部担当作为，形成干部之间互相监督、干群之间主动接受监督的良好局面。

2022年，溪洲村成立了“清廉”红薯粉加工厂、粮食公司，解决80余人的就业问题，村集体经济实现增收200余万元，清廉村居建设打开新局面，助力村集体经济迈上新台阶。

### “一承诺”让行为更廉洁

“不利用职权为本人或亲友谋取非法利益，不违反规定公款吃喝、奢侈浪费……”2022年12月24日，葫芦镇国茶村党支部书记石忠正在自家茶园一边剪枝，一边重温“村干部履职廉洁承诺书”。

随着乡村振兴深入推进，越来越多的项目、资金向乡村倾斜，作为村里的“领头雁”，石忠正把《手册》中那份承诺时刻牢记于心、倒背如流。

2022年来，保靖县纪委监委抓住村干部这个关键，整体推进清廉村居建设，全县172个村（社区）、745名村（社区）干部签订了“村居干部履职廉洁承诺书”，为乡村振兴注入“廉动力”。自签订廉洁承诺书以来，11名村干部主动拒办乔迁宴席，3名村干部简办家中喜事。

“签订履行廉洁承诺书，要让村干部时刻绷紧廉洁自律这根弦，以身作则、公正做事，踏踏实实为老百姓干实事、干好事。”保靖县纪委监委相关负责人介绍。

### “小微权力运行图”让村务更公开

走进复兴镇蓬桂村部，公示栏公开着村里的大小事务。“村里的党务、村务、财务、惠民政策等，都通过公示栏、广播、微信群、院坝会等多种方式公开。每次入户走访，我还要随身携带这本《手册》。”蓬桂村党支部书记滕毅说。

《手册》中，对群众关切的村级财务管理、村级重大事项“四议两公开”、惠农补贴资金申请等，每一项排版详细、精准，装订成册一目了然，实现群众最关心什么就上门告知什么、什么问题与群众利益最直接相关就公开到群众家门口。

《手册》的推行，有效地预防和纠正了村级“微权力”运行不规范的问题，充分发挥村务监督委员会监督“前哨”作用，最大限度地保障群众的知情权、参与权和监督权，使群众心里有一本“明白账”。

2022年，保靖县化解调处各类矛盾纠纷同比上升32.3%，信访积案去库存100%，全县39个村（社区）实现“零信访”。《手册》的推行，助力基层治理体系更完善，营造了良好的党风、政风、村风、民风，让清廉村居建设成效促进乡村振兴。

## 株洲市先进产业集群发展母基金启动

首期规模50亿元，投向轨道交通等13条产业链

湖南日报1月2日讯（全媒体记者 黄利飞）

2022年12月30日，株洲市先进产业集群发展母基金发布会在株洲举行，总规模200亿元、首期规模50亿元的母基金正式启动。

该母基金由株洲市政府牵头，湖南财信产业基金管理有限公司、执行事务合伙人为株洲市国投创新创业投资有限公司，主要投向轨道交通、航空动力、先进硬质材料等13条产业链，助力加快构建“3+3+2”现代产业体系。

◀(紧接1版①)用足用好职业教育优势，帮助中车株所、608所等50多家知名企业招揽人才600余名。

娄底市打造“金融超市”平台，助力中小型企业纾困增效。自2022年7月上线运行以来，已入驻金融机构23家、中小微企业19060家，贷款平均利率下降0.34个百分点。

张家界市出台稳经济财税金融政策28条，加大对企纾困力度，金融机构减费让利8000多万元。

三湘大地成为创新创业乐土。截至2022年11月底，全省实有市场主体631.62万户，同比增加17.75%。

### 纵深推进改革，提升政务服务水平

2022年12月20日，“湘易办”超级服务平台正式上线。这是湖南全力打造的全省统一的企业、群众、公务人员“掌上办事”的总入口、优化营商环境的总平台、建设数字政府的总引擎，可实现“一机在手、一键登录、一网通办、一次办好”，进一步擦亮“身在湖南、办事不难”的金字招牌。

我省纵深推进“放管服”改革，不断提升政务服务水平，切实解决企业急难愁盼问题。各级地方政府因地制宜改善涉企服务，推动营商环境持续优化。

常德市依托镇村便民服务中心，推出“政务微店”，便利企业线上线下办事。出台《涉企执法检查备案制度》，实行编制计划、事前备案、信息反馈、跟踪问效全闭环管理。推行柔性监管，编制“免罚清单”。强化纪律约束，开展暗访督查和监督检查，通报典型问题，解决市场主体诉求。

邵阳市将省市重点项目、专项债项目纳入市政府考核，每月对重大项目进行现场督查，对项目推进不力的县（市、区）和项目单位主要负责人实行约谈和通报批评。326个市重点项目完成投资均超时序进度。

怀化市推进水利工程项目建设，目前已完成水利投资20多亿元。实施一批能源项目，引入三一重能、哈电风能、中车集团等大型知名企业。

2022年前11个月，全省完成投资同比增长7.8%，增速比全国平均水平快2.5个百分点，呈平稳较快增长态势。

抓今天的项目，就是抓明天的发展。2022年，全省各地各部门牢牢抓住项目建设“牛鼻子”，深入实施产业发展“万千百”工程，打造一批定位高、影响大、效益好的重点项目，培育新的经济增长点。

在岳阳，市党政主要领导亲自部署重大项目创建工作，对12个项目存在的24个问题当场提出解决路径和时限。2022年，为先进制造业、基础设施、社会民生等领域的117个重大项目举办集中开工活动，涉及总投资481亿元。

常德市高位推进省市重点项目建设，现场办公解决实际困难。出台项目推进相关方案和工作规则，成立“宁电入湘”工程协调指挥部，提前完成前期工作。

邵阳市将省市重点项目、专项债项目纳入市政府考核，每月对重大项目进行现场督查，对项目推进不力的县（市、区）和项目单位主要负责人实行约谈和通报批评。326个市重点项目完成投资均超时序进度。

怀化市推进水利工程项目建设，目前已完成水利投资20多亿元。实施一批能源项目，引入三一重能、哈电风能、中车集团等大型知名企业。

2022年前11个月，全省完成投资同比增长7.8%，增速比全国平均水平快2.5个百分点，呈平稳较快增长态势。